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● Καλοκαίρι 2024 Καλοσκοπή – Πρόγραμμα εκδηλώσεων
● Εκδηλώσεις μνήμης 80 χρόνων (1944 – 2024) στην Αγία Τριάδα
● Μετανάστευση από την Κουκουβίστα στην Αμερική – Μέρος Α
● ΧΑΡΑΗ – 24 σημάδια για την Κάσο
● Συνήγορος του Πολίτη για την πυροπροστασία ακινήτων

Συμπληρώνονται φέτος 20 χρόνια από την δημιουργία της Μόνιμης Λαογραφικής Έκθεσης στο χώρο 
του παλιού σχολείου του χωριού, Η Έκθεση δημιουργήθηκε για να διατηρήσει στη μνήμη τον τρόπο ζωής 
των προγόνων μας και την ιστορία του τόπου μας. Τα εκθέματα μαρτυρούν την ιστορία του χωριού μας 
που είναι γραμμένη με αίμα, κόπο και ιδρώτα και μας μεταφέρουν στον τρόπο ζωής, την κουλτούρα, τα 
ήθη και έθιμα μιας άλλης εποχής, διαφορετικής από την σημερινή.

Η Λαογραφική Έκθεση ομορφαίνει το χωριό μας και αποτελεί τον αδιάψευστο μάρτυρα ότι πριν μερι-
κές δεκαετίες υπήρξε ένας διαφορετικός κόσμος, ξεχωριστός και πολύ όμορφος, «ο κόσμος των παππού-
δων, των γιαγιάδων και των γονέων μας».

Ο τρόπος που έζησαν, οι χαρές, τα βάσανα, οι καημοί, τα ήθη και τα έθιμα διαφυλάσσονται και προ-
στατεύονται στο χώρο της έκθεσης, μέσα από τα αγαπημένα τους εργαλεία, έπιπλα, υφαντά, φορεσιές, 
φωτογραφίες, γραπτά κείμενα και βιβλία.

Η Λαογραφική Έκθεση είναι το σπίτι της νεότερης πολιτιστικής κληρονομιάς της Καλοσκοπής. 
Με τη συμπλήρωση 20 χρόνων λειτουργίας της Λαογραφικής Έκθεσης, ο Σύνδεσμός μας «Η ΑΓΙΑ 

ΤΡΙΑΣ», προχωρεί στην επέκταση της υπάρχουσας Έκθεσης με την προσθήκη νέων εκθεμάτων και εντύ-
πων που σχετίζονται με τη λειτουργία του δημοτικού σχολείου. Κατασκευάστηκαν νέες, ξύλινες προθήκες 
και πλακάτ, αντικαταστάθηκαν οι μεταλλικές βιβλιοθήκες με νέα ξύλινη, και τοποθετήθηκε τηλεόραση για 
την προβολή ολιγόλεπτης ταινίας με ιστορικά στοιχεία του χωριού.

Η Λαογραφική Έκθεση 
Καλοσκοπής εισέρχεται ανα-
νεωμένη και πληρέστερη 
στην δεύτερη 20ετία από 
ιδρύσεώς της για να την κα-
μαρώνουμε όλοι, συγχωρια-
νοί και ξένοι.

Ευλογημένη η ώρα αυτών 
που την οραματίστηκαν, την 
δημιούργησαν, την διατήρη-
σαν και μας δίνουν σήμερα τη 
δυνατότητα να την εμπλουτί-
σουμε με νέα εκθέματα.

20 χρόνια Μόνιμη Λαογραφική Έκθεση Καλοσκοπής
(2004 – 2024)



210 Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ

Οργάνωση Ομάδας πυροπροστασίας στην Καλοσκοπή

Συνήγορος του Πολίτη:
Η ΚΥΑ για την πυροπροστασία ακινήτων θίγει

το συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα στην ιδιοκτησία

Επισημάνσεις του Συνηγόρου του Πολίτη αναφορικά με την πυροπροστασία των 
ακινήτων εντός ή πλησίον δασικών εκτάσεων

(ΚΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΑΟΚΑ/55904/2019/23.05.23)

Ενόψει της φετινής θερινής αντιπυρικής περιόδου 
και ύστερα από έγγραφο του τμήματος Πολιτικής 
Προστασίας του Δήμου Δελφών, οργανώθηκε ομά-
δα από χωριανούς εθελοντές για την προστασία 
της ευρύτερης περιοχής του χωριού από ενδεχό-
μενες πυρκαγιές.

Η Ομάδα, αποτελούμενη από 16 άτομα, τα οποία 
στην πλειοψηφία τους διαμένουν μόνιμα στην Κα-
λοσκοπή, προβλέπεται να επέμβει άμεσα σύμφω-
να με τις οδηγίες της Πολιτικής Προστασίας στον 
τόπο εκδήλωσης πυρκαγιάς, με όλα τα διατιθέμενα 
μέσα. Συγκεκριμένα, η Ομάδα έχει στη διάθεσή της 
τέσσερα οχήματα (τρακτέρ με υνί, 2 φορτηγά και 
1 αγροτικό αυτοκίνητο), μία δεξαμενή νερού (ενός 
τόνου) για να τεθεί επί οχήματος, αλυσοπρίονα, 

σκαπανικά χειρός και δύο ηλεκτρογεννήτριες. Να 
υπενθυμίσουμε ότι το χωριό καλύπτεται από δί-
κτυο τεσσάρων πυροσβεστικών κρουνών (πλατεία 
χωριού, Κακοτράχη, στον κεντρικό δρόμο πάνω 
απ’ το χωριό πλησίον οικίας Κυριαζή και στο δρό-
μο για Οινοχώρι (Ψηλή Ράχη).

Η Ομάδα θα βρίσκεται σε συντονισμό καθ’ όλη τη 
διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου, τόσο με την 
Πολιτική Προστασία του Δήμου, όσο και με τις αντί-
στοιχες Ομάδες Πυρασφάλειας των γειτονικών χω-
ριών (Παύλιανη, Στρώμη, Πανουργιά, Καστέλλια).

Γ. Κ

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, Αξιότιμοι κύριοι Υφυπουρ-
γοί, Αξιότιμε κύριε Γενικέ Γραμματέα, Ο Συνήγορος 
του Πολίτη κατόπιν της μακροχρόνιας εμπειρίας του 
αναφορικά με την έρευνα υποθέσεων για τον καθα-
ρισμό ιδιωτικών εκτάσεων και τη λήψη των απαι-
τούμενων μέτρων πυροπροστασίας, θα ήθελε να 
θέσει υπόψη σας ορισμένες παρατηρήσεις αναφο-
ρικά με τα ζητήματα που τίθενται από την εφαρμο-
γή της ΚΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΑΟΚΑ/55904/2019/23.05.23.
Η ανωτέρω ΚΥΑ εστιάζει σε μέτρα πυροπροστα-
σίας των ακινήτων, τα οποία αφορούν τόσο το 
κέλυφος, όσο και τον περιβάλλοντα χώρο, ενώ 
εφαρμόζονται επιπρόσθετα των 2 πυροσβεστικών 
διατάξεων, εφόσον αυτά είναι επαχθέστερα. Από 
το σύνολο των μέτρων που υποχρεούνται οι ιδιο-
κτήτες να υλοποιήσουν, ακόμα και αν με την εγκύ-
κλιο 42966/1311/19.04.24 για φέτος τα μέτρα που 
υποχρεούνται αυτοί να λάβουν έχουν περιοριστεί, 
προκύπτει ένα υπέρμετρο οικονομικό κόστος, στις 
περισσότερες των περιπτώσεων πολλών χιλιάδων 
ευρώ (πχ. κατασκευή μάνδρας ύψους 1 μέτρου με 
άκαυστα υλικά, τοποθέτηση πυράντοχων εξωτερι-
κών κουφωμάτων, τοποθέτηση μεταλλικής άκαυ-
στης σίτας, αντικατάσταση υδροροών, πλήρωση 
διάκενων με άκαυστα υλικά ή ακόμα και αντικατά-
σταση στέγης, εγκατάσταση συστήματος καταιονι-
σμού ύδατος κτλ).
Περαιτέρω, το πλήθος των πολιτών που θα ανα-

γκαστούν να συμμορφωθούν με αυτά τα μέτρα εί-
ναι εξαιρετικά μεγάλο, γιατί η εν λόγω ΚΥΑ θεσπίζει 
οριζόντιες διατάξεις – με μόνη παράμετρο μερικής 
διαφοροποίησης των υποχρεωτικών εργασιών την 
κλίμακα επικινδυνότητας του ακινήτου - που αφο-
ρούν τόσο τα ακίνητα εντός, όσο και τα ακίνητα 
εκτός σχεδίου, τα ακίνητα μόνιμης ή εξοχικής κα-
τοικίας, όπως και τα ακίνητα οποιασδήποτε χρονο-
λογίας κατασκευής, όσα και αυτά που πρόκειται να 
ανεγερθούν. Πρέπει να τονιστεί ότι η συγκεκριμένη 
ΚΥΑ προκύπτει ότι εστιάζει στην προστασία των ιδι-
ωτικών περιουσιών, παρά στην προστασία της δη-
μόσιας περιουσίας από την πυρκαγιά. Επισημαίνε-
ται ότι το κράτος μέχρι σήμερα επιτρέπει την εκτός 
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σχεδίου δόμηση, χωρίς να έχει προηγηθεί συγκε-
κριμένος χωροταξικός σχεδιασμός, χωρίς να έχει 
επιλύσει τα ζητήματα των κοινόχρηστων οδών σε 
συνάρτηση με την οικοδομησιμότητα των γηπέδων 
κλπ., ενώ, έχει κρίνει ως ανεκτά και τα μορφώματα 
οικισμών εντός δασών και δασικών εκτάσεων, με τις 
αντίστοιχες διατάξεις για τις οικιστικές πυκνώσεις.
Πολλώ δε μάλλον παραμένουν ακίνητα εντός δα-
σικών και αναδασωτέων εκτάσεων τα οποία, αν 
και έχουν κριθεί ως τελεσιδίκως αυθαίρετα, δεν κα-
τεδαφίζονται. Επίσης, η διαδικασία ολοκλήρωσης 
των δασικών χαρτών της χώρας καθυστερεί, κα-
θώς οι αρμόδιες επιτροπές εξέτασης αντιρρήσεων 
καλούνται να διαχειριστούν πλήθος αντιρρήσεων 
των πολιτών. Επιπλέον, συχνά σημειώνονται κα-
θυστερήσεις στην υλοποίηση έργων αντιπυρικής 
προστασίας εντός δασών και δασικών εκτάσεων. 
Η διοίκηση και οι σχετικοί φορείς είναι υπεύθυνοι 
για τη λήψη μέτρων κατά των πυρκαγιών με τις 
ενδεδειγμένες προληπτικές ενέργειες (διάνοιξη 
αντιπυρικών οδών, υπογειοποίηση καλωδίων ηλε-
κτρισμού, καθαρισμό εκτάσεων παρακείμενων στο 
οδικό δίκτυο κτλ), όπως επίσης και για την πυρό-
σβεση. Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι το κράτος 
δεν είναι συνταγματικά αποδεκτό (άρθρα 24 και 17 
του Συντάγματος) να μετακυλύει, σε μεγάλο βαθ-
μό, τις ευθύνες της προστασίας της περιουσίας και 
του περιβάλλοντος από τις πυρκαγιές στους ιδιώ-
τες, με υπέρμετρα, μάλιστα, επαχθείς οικονομικά 
όρους για αυτούς.
Εκτός των ανωτέρω, η επίμαχη ΚΥΑ θίγει το συνταγ-
ματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα της ιδιοκτησίας (άρ-
θρο 17), καθώς, όπως προαναφέρθηκε, τα έξοδα 
υλοποίησης των υποχρεωτικών μέτρων πυρασφά-
λειας είναι υπέρογκα και όσοι πολίτες δε δύνανται 
να τα καταβάλλουν θα κατευθυνθούν αναγκαστικά 
προς την επιλογή μεταβίβασης των ακινήτων τους 
ή θα βρεθούν υπόχρεοι καταβολής υψηλών διοικη-
τικών προστίμων, που καμία αντιστοιχία δεν έχουν 
με τα πρόστιμα που προβλέπονται στις υφιστάμε-
νες πυροσβεστικές διατάξεις. Παράλληλα, θα προ-
κύψει και το ζήτημα της δυσχέρειας ασφάλισης της 
περιουσίας κατά της πυρκαγιάς, γιατί εκτιμάται ότι οι 
ασφαλιστικές εταιρείες θα απαιτήσουν την τήρηση 
των συγκεκριμένων μέτρων πριν προβούν στη σύ-
ναψη σύμβασης, ενώ τα ασφαλιστήρια 3 συμβόλαια 
που βρίσκονται σήμερα εν ισχύ, είναι πολύ πιθανό, 
να τροποποιηθούν με επαχθέστερα ασφάλιστρα για 
όσους πολίτες δεν έχουν προβεί στις προβλεπόμε-
νες εργασίες.
Οι πυροσβεστικές διατάξεις περί καθαρισμού 
εκτάσεων που ίσχυαν και ισχύουν μέχρι σήμερα 
κατά την άποψη της Αρχής, είναι επαρκείς, πλή-
ρως λειτουργικές και εφαρμόσιμες από όλους τους 
πολίτες. Συγκεκριμένα η τελευταία πυροσβεστική 
διάταξη 20/2024 προβλέπει τα ακόλουθα: α) Υλο-
τομία και απομάκρυνση των ξερών και σπασμένων 

δέντρων και κλαδιών, καθώς και των κλαδιών που 
βρίσκονται σε άμεση επαφή με κτίσμα, β) Απομά-
κρυνση της καύσιμης φυτικής ύλης που βρίσκεται 
στην επιφάνεια του εδάφους όπως ενδεικτικά το 
φυλλόστρωμα, τα ξερά χόρτα και τα κατακείμενα 
ξερά κλαδιά, γ) Αποκλάδωση της βάσης της κόμης 
των δέντρων και αύξηση του ύψους έναρξής της 
από την επιφάνεια του εδάφους, ανάλογα με την 
ηλικία και το είδος του δέντρου, δ) Αραίωση της 
θαμνώδους βλάστησης ως προς την κάλυψη του 
εδάφους, ε) Απομάκρυνση τυχόν άλλων εγκατα-
λελειμμένων καυστών, αναφλέξιμων, εκρήξιμων ή 
εύφλεκτων υλικών, αντικειμένων και απορριμμά-
των. Τα πρόστιμα καθορίζονταν ως εξής: α. πρό-
στιμο πενήντα (50) λεπτών του ευρώ ανά τετρα-
γωνικό μέτρο, με ελάχιστο ποσό τα διακόσια (200) 
ευρώ, β. δαπάνη του αυτεπάγγελτου καθαρισμού 
του χώρου και απομάκρυνσης των υλικών.
Ο Δήμος σε περίπτωση μη συμμόρφωσης αναλαμ-
βάνει τον αυτεπάγγελτο καθαρισμό των εκτάσεων 
εάν ο ιδιοκτήτης αμελεί να το πράξει. Η συγκεκρι-
μένη πυροσβεστική διάταξη αφορά τόσο τα εντός 
ορίων οικισμού, όσο και τα εκτός σχεδίου γήπεδα 
με κτίσμα, ως και εκτάσεις χωρίς κτίσμα στα 100 
μέτρα από τα όρια των οικισμών. Συμπερασματι-
κά, ο Συνήγορος του Πολίτη εκτιμά ότι τα μέτρα, τα 
οποία ήδη ισχύουν με τις πυροσβεστικές διατάξεις, 
είναι πλήρη και επαρκή τόσο για την προστασία 
του περιβάλλοντος όσο και των ακινήτων. Εντού-
τοις, τα περιστατικά παράλειψης καθαρισμού των 
εκτάσεων θα έπρεπε, πιθανά, να αντιμετωπιστούν 
με υψηλότερα πρόστιμα, προκειμένου οι πολίτες 
να προβαίνουν αμελητί στις απαιτούμενες ενέργει-
ες. Επίσης, είναι απαραίτητη η οργάνωση, στελέ-
χωση και υποστήριξη των αρμοδίων υπηρεσιών 
των Δήμων ώστε να πραγματοποιούνται περισ-
σότεροι έλεγχοι σε τακτική βάση. Τέλος, προς τη 
σωστή κατεύθυνση είναι η δημιουργία ενός ενιαί-
ου συστήματος παρακολούθησης των ελέγχων και 
της πορείας του καθαρισμού των γηπέδων από 
την κεντρική διοίκηση.
Κατόπιν των ανωτέρω, η εφαρμογή της ΚΥΑ 
ΥΠΕΝ/ΔΑΟΚΑ/55904/2019/23.05.23, θα οδηγήσει 
σε υπέρμετρη οικονομική επιβάρυνση των πολι-
τών και σε κάθε περίπτωση, τα υφιστάμενα ακίνη-
τα, θα πρέπει να εξαιρεθούν από την εφαρμογή 
των συγκεκριμένων διατάξεων. Με την πεποίθηση 
ότι οι ανωτέρω απόψεις και προτάσεις θα βρουν 
πρόσφορο έδαφος και θα τύχουν της αναγκαίας 
εκτίμησης, παραμένουμε στη διάθεσή σας για πα-
ροχή περαιτέρω διευκρινίσεων.

Με τιμή
Ανδρέας Ποττάκης - Συνήγορος του Πολίτη - 
21/05/2024
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Το χωριό μας, η Καλοσκοπή, με τα έθιμα του 
Πάσχα που το συνοδεύουν, είναι ένας προορισμός 
με έντονο ελληνικό χρώμα, βαθιές ρίζες στο χρόνο 
και άρωμα παράδοσης.

Το ομαδικό ψήσιμο του αρνιού και το τελετουρ-
γικό για την προετοιμασία του, είναι κάτι ξεχωρι-
στό για το χωριό μας, είναι ένα ισχυρό στοιχείο 
της παράδοσής μας, που όσο και να εξασθενεί 
περνώντας τα χρόνια, υπάρχει, αντιστέκεται στον 
αφανισμό και συνεχίζει. Το χωριό μας ζωντάνευσε 
τις Άγιες ημέρες της Πασχαλιάς με τους πολλούς 
συγχωριανούς και επισκέπτες. Η επιστροφή των 
συγχωριανών μας στο χωριό, για τον εορτασμό 
του Πάσχα, έγινε έθιμο και τηρείται μισό και πλέον 
αιώνα, μετά το μεγάλο κύμα της εσωτερικής μετα-
νάστευσης προς την Αθήνα, αναδεικνύοντας την 
ανάγκη επιστροφής των μεταναστών στον τόπο 
που γεννήθηκαν, επειδή δεν μπόρεσαν και μάλλον 
δεν ήθελαν να κόψουν τους δεσμούς αίματος με 
όσους είχαν αφήσει πίσω τους.

Σήμερα οι περισσότεροι συγχωριανοί μας έχουν 
γεννηθεί στην Αθήνα, ή σε άλλες πόλεις, νιώθουν 
όμως την ανάγκη να λένε και να καμαρώνουν για 
τον τόπο καταγωγής τους και να τον επισκέπτονται 
με κάθε ευκαιρία, δημιουργώντας έναν «μηχανι-
σμό» που κρατεί ακόμα ζωντανό το νήμα μεταξύ 
των πόλεων στις οποίες ζουν και του χωριού μας. 
Μια καλή αφορμή είναι και το Πάσχα, η μεγαλύτερη 
και σπουδαιότερη γιορτή της Ορθοδοξίας, που έχει 
το απαιτούμενο ειδικό βάρος, ακόμα και για όσους 
δεν είναι ιδιαίτερα πιστοί να τους φέρει στο χωριό 
δίνοντάς τους την ψευδαίσθηση ότι κανείς ποτέ 
δεν εγκατέλειψε αυτόν τον τόπο. Για λίγους πλέον 
ο πραγματικός συνδετικός κρίκος είναι και οι ηλι-
κιωμένοι συγγενείς και φίλοι που ζουν ακόμα στο 
χωριό.

Και φέτος στο χωριό τηρήθηκαν τα έθιμα του Πά-
σχα, με κάποιες τροποποιήσεις στις ώρες των ακο-
λουθιών της Μεγάλης Εβδομάδας, επειδή ο ιερέας 

έπρεπε να καλύψει και την ενορία της Γραβιάς.
Την Μεγάλη Πέμπτη έγινε ο στολισμός του Επι-

ταφίου. Την Μεγάλη Παρασκευή το πρωί τελέστηκε 
επιμνημόσυνη δέηση στο κοιμητήριο του χωριού, 
για τις ψυχές των κεκοιμημένων συγχωριανών μας 
και νωρίς το απόγευμα η ακολουθία του Επιταφί-
ου και στη συνέχεια η κυκλική περιφορά του από 
την πλατεία στην Κακοτράχη και επιστροφή, με την 
συνοδεία πολλών πιστών. Το βράδυ του Μεγάλου 
Σαββάτου στις 22:00 (με ψιλόβροχο, αλλά μεγάλη 
συμμετοχή του κόσμου) λάβαμε το Άγιο Φως και 
ακούσαμε το «Χριστός Ανέστη» στην πλατεία του 
χωριού και ανταλλάξαμε ευχές.

Το πρωί της Κυριακής του Πάσχα ο καιρός ήταν 
καλός και άναψαν οι φωτιές στις γειτονιές για το 
ψήσιμο των αρνιών. Το έθιμο του ομαδικού ψησί-
ματος (των λάκκων) τηρήθηκε και φέτος με μικρό-
τερη όμως συμμετοχή, καθόσον πολλοί προτίμη-
σαν τις ψησταριές των σπιτιών τους και κάποιοι 
έτοιμο ψητό στα καταστήματα του χωριού.

Φέτος ομαδικό ψήσιμο έγινε με εννιά αρνιά στην 
κεντρική γειτονιά στο Τσονέικο, με τρία αρνιά στα 
Μαντέικα και με δύο αρνιά στα Βλαχέικα. Ελπίζου-
με η μικρή συμμετοχή να ήταν τυχαία και το έθιμο 
του ομαδικού ψησίματος να μην έχεi ημερομηνία 
λήξης. Επειδή όμως κάποιοι (ίσως αρκετοί) από 
εμάς είμαστε «αθεράπευτα» αισιόδοξοι, πιστεύου-
με και ελπίζουμε, πως θα συνεχιστούν (για πολλά 
χρόνια ακόμη) στο χωριό μας τα έθιμα και οι παρα-
δόσεις του Πάσχα.

Το απόγευμα της Κυριακής του Πάσχα έγινε ο 
Πανηγυρικός Εσπερινός στον Ιερό Ναό του Αγί-
ου Γεωργίου και την Δευτέρα του Πάσχα, 6 Μαΐου 
2024 και εορτή του Αγίου Γεωργίου, η Πανηγυρική 
Θεία Λειτουργία.

Χρόνια Πολλά, να είμαστε όλοι καλά! Και του 
χρόνου!

Πάσχα 2024
στην Καλοσκοπή

Φωτογραφίες: Από το αρχείο του Συνδέσμου
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Άλωση του Κάστρου των Σαλώνων (27 Μαρ-
τίου – 10 Απριλίου 1821)

Στις 24 Μαρτίου 1821 ο Πανουργιάς κήρυξε 
την Επανάσταση στην Περιφέρεια των Σαλώνων, 
όμως οι άντρες που διέθετε ήταν πολύ λίγοι για να 
αντιμετωπίσει τους πολυάριθμους Τούρκους. Κά-
λεσε αμέσως τα πρωτοπαλίκαρά του Θανάση Μα-
νίκα, Γιάννη Γκούρα και Παπανδρέα Μώρη για 
να μεταβούν στα γύρω χωριά και να στρατολογή-
σουν όσους περισσότερους άντρες μπορούσαν να 
φέρουν όπλα, για να αυξήσει την ένοπλη δύναμή 
του και επιπλέον να πείσει και τους Γαλαξιδιώτες 
που διέθεταν πλοία με κανόνια να πάρουν μέρος 
στον αγώνα. Όπως γνωρίζουμε ο Παπαντριάς 
επέστρεψε σε δύο μέρες με 300 και πλέον άντρες, 
(ανάμεσά τους 27 συγχωριανούς μας) αποδεικνύ-
οντας την πειθώ και την επιρροή που είχε στην 

γύρω περιοχή (στα Βλαχοχώρια). Στις 27 Μαρτί-
ου 1821 οι αγωνιστές συγκεντρώθηκαν έξω από 
το Κάστρο των Σαλώνων για να πάρουν εντολές 
για την κατάληψη του Κάστρου. Στον Παπανδριά 
μαζί με τον Θανάση Μανίκα ανατέθηκαν καθήκο-
ντα αρχηγών του δεξιού ενόπλου τμήματος εκ των 
τριών που θα επιχειρούσαν στην πολιορκία του 
Κάστρου. Μετά από σκληρές μάχες, με την υπο-
στήριξη των Γαλαξιδιώτικων κανονιών που είχαν 
μεταφερθεί από τα πλοία και σε συνδυασμό με τον 
αποκλεισμό των πολιορκούμενων Τούρκων από 
την πηγή του νερού, το Κάστρο έπεσε στα χέρια 
των Ελλήνων στις 10 Απριλίου 1821 ανήμερα του 
Πάσχα. Αυτή η επιτυχία ήταν σημαντική, γιατί ήταν 
η πρώτη νίκη που είχαν οι Έλληνες και επιπλέον 
εξοπλίστηκαν με 600 όπλα και πολλά πολεμοφό-
δια από τους Τούρκους που παραδόθηκαν.

Ενεργά και φέτος συμμετείχε ο Σύνδεσμος στις εκδηλώσεις για την 203η Επέτειο της απελευθέρωσης 
του Κάστρου των Σαλώνων που κορυφώθηκαν το Σαββατοκύριακο, 13 και 14 Απριλίου 2024. Τμήμα πέ-
ντε παιδιών και πέντε ενηλίκων ντυμένων με παραδοσιακές στολές του τόπου μας συμμετείχε αρχικά στην 
κατάθεση στεφάνου του Συνδέσμου στο ηρώο του Ησαΐα και στην συνέχεια μαζί με 500 περίπου μέλη 
αναβιωτικών, πολιτιστικών και λοιπών συλλόγων από όλη την Ελλάδα, στην αναπαράσταση της απελευ-
θέρωσης του κάστρου. Η αναπαράσταση ξεκίνησε με δρώμενα από το Μουσείο Ελληνικής Επανάστασης 
- Οικία Πανουργιά με την παρουσίαση του πρώτου μέρους, ακολούθως μεταφέρθηκε στα Πηγάδια με την 
ιστορική αφήγηση της μάχης κατάληψης των Πηγών, και κατέληξε με την εντυπωσιακή αναπαράσταση 
της πολιορκίας και της Απελευθέρωσης του Κάστρου. Την Κυριακή μετά την δοξολογία στον Μητροπο-
λιτικό Ναό του «Ευαγγελισμού της Θεοτόκου» Άμφισσας και την επιμνημόσυνη δέηση στον Ανδριάντα 
του Επισκόπου Σαλώνων Ησαΐα, το τμήμα του Συνδέσμου πήρε μέρος και στην παρέλαση στην οποία 
συμμετείχαν σχολεία όλων των βαθμίδων, πολιτιστικοί και αναβιωτικοί σύλλογοι, πρόσκοποι, οδηγοί και 
φιλαρμονικές τεσσάρων πόλεων, με συνολική συμμετοχή πάνω από 1.700 άτομα. Τις εκδηλώσεις εκτός 
από τους συμμετέχοντες παρακολούθησαν και τριάντα περίπου συγχωριανοί μας. Μετά την παρέλαση οι 
συμμετέχοντες και όσοι συγχωριανοί παρακολούθησαν την παρέλαση γευμάτισαν στο Ιδιωτικό Ιστορικό 
Μουσείο Άμφισσας (Αντώνιος Μόσχος).

Συμμετοχή στις εκδηλώσεις για  
την Απελευθέρωση του Κάστρου των Σαλώνων

Φωτογραφίες: Από το αρχείο του Συνδέσμου
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Πραγματοποιήθηκε με πρω-
τοβουλία της «Κίνησης Πολιτών 
για την Προστασία της Οίτης» 
στις 8/5/2024 στο «ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ - 
ΟΙΤΗ», στο οροπέδιο Βρύζες, συ-
νάντηση/σύσκεψη των προέδρων 
των Πολιτιστικών Συλλόγων των 
χωριών, που περιβάλλουν το βου-
νό. Θέμα της συνάντησης ήταν η 
ενημέρωση για το πού βρισκόμα-
στε αναφορικά με τους αιολικούς 

σταθμούς και τα μικρά υδροηλεκτρικά στο βουνό και, κυρίως, η ανταλ-
λαγή απόψεων για ένα βιώσιμο μέλλον της Οίτης, τα συγκριτικά της 
πλεονεκτήματα, οι δυνατότητες και οι προοπτικές.

Ακούστηκαν ενδιαφέρουσες απόψεις και προτάσεις από όλους τους 
παρευρισκόμενους, τόσο για την προστασία του βουνού, όσο και για 
την ανάδειξή του σε έναν τόπο ήπιων μορφών ορεινού τουρισμού και 
πρωτογενούς παραγωγής.

Η σύσκεψη κατέληξε στα εξής:
• Δημιουργία ενός Συντονιστικού οργάνου των προέδρων των Συλ-

λόγων και μιας τριμελούς Επιτροπής για τον άμεσο συντονισμό.
• Οι πρόεδροι να ενημερώσουν τα ΔΣ τους για να εξασφαλίσουν την 

συμφωνία και την συγκατάθεσή τους για τα παραπάνω και τις επόμε-
νες ενέργειες.

• Να βγει ενημερωτικό έντυπο για την ως τώρα κατάσταση και τις 
απειλές για το βουνό, το οποίο θα διακινείται στα χωριά για ενημέρωση 
των κατοίκων και των επισκεπτών με ευθύνη των Συλλόγων.

• Να γίνει ιδιαίτερη προσπάθεια ενημέρωσης και συζήτησης για τα 
θέματα της Οίτης στις καλοκαιρινές εκδηλώσεις των χωριών και στις 
Συνελεύσεις των Κατοίκων.

• Να επιδιωχθεί επικοινωνία για συνεργασία με επιστημονικούς φο-
ρείς με ανάλογο αντικείμενο και με στόχο την επιστημονική προσέγ-
γιση της ήπιας βιώσιμης ανάπτυξης του ορεινού όγκου της Οίτης με 
μεταπτυχιακές και διπλωματικές εργασίες φοιτητών κ.α.

• Δημιουργία βίντεο και αφίσας, που να μπορούν να αξιοποιηθούν 
δημιουργικά στα χωριά τους καλοκαιρινούς μήνες και στα κοινωνικά 
δίκτυα.

• Να γίνει μια Πορεία από το χωριό Πυρά στον αρχαιολογικό χώρο 
«Πυρά Ηρακλέους», όπου μεθοδεύεται η εγκατάσταση ανεμογεννητρι-
ών. Για την πορεία να μπουν λεωφορεία από Λαμία και Άμφισσα, αλλά 
και από άλλες περιοχές.

• Να γίνει Συνέδριο ή Ημερίδα στην Λαμία και στην Άμφισσα με θέμα 
«Συγκριτικά πλεονεκτήματα και βιώσιμη ανάπτυξη του ορεινού όγκου 
της Οίτης - Δυνατότητες και προοπτικές» ανοίγοντας την συζήτηση για 
το Στρατηγικό Σχέδιο για την Οίτη.

Οι πρόεδροι των Συλλόγων:
1.  Γεωργίου Νάκος,  

Σύνδεσμος Καλοσκοπιτών Παρνασσίδας «η Αγία Τριας»
2.  Γερονικολού Ελένη,  

Μορφωτικός & Πολιτιστικός Σύλλογος Παύλιανης
3.  Θεοφίλου Λουκάς,  

Πολιτιστικός Περιβαλλοντικός Σύλλογος Άμφισσας «ΕΛΙΑ»
4.  Λατσούδας Σπύρος,  

Πολιτιστικός και Εξωραϊστικός Σύλλογος Κουμαριτσίου
5.  Πετσωτάς Γεώργιος,  

Πολιτιστικό Κέντρο Στρώμης
6.  Τζιβάνη Φραντζέσκα,  

Φιλοπρόοδος Όμιλος Πυράς Παρνασσίδας «Η ΓΚΟΥΡΑ»
7.  Τζούφλας Γεώργιος,  

Πολιτιστικός Σύλλογος Μαυρολιθαρίου
8.  Χαλβαντζής Ευάγγελος,  

Πολιτιστικός Σύλλογος Καστριώτισσας

Επικράτεια (Έδρες 21)
Εγγεγραμμένοι : 9.814.685
Ψήφισαν : 4.062.092
Συμμετοχή : 41.39 %
Αποχή : 58,61 %
Έγκυρα : 3.976.085
Άκυρα : 55.293
Λευκά : 30.714
* Ενσωμάτωση 100,00% - 10/06/2024
Πηγή: Υπουργείο Εσωτερικών

Δημοτική Κοινότητα Καλοσκοπής
Εγγεγραμμένοι : 245
Ψήφισαν : 73
Συμμετοχή : 29.80 %
Αποχή : 70,20 %
Έγκυρα : 71
Άκυρα : 0
Λευκά : 2

1.  Η σειρά των κομμάτων στον ΠΙΝΑ-
ΚΑ είναι με βάση την κατάταξη του 
Υπουργείου Εσωτερικών στην Επι-
κράτεια.

2. Τα κόμματα που δεν πήραν έδρα στην 
Ευρωβουλή ή δεν πήραν ψήφο στην 
Δημοτική Κοινότητα Καλοσκοπής, δεν 
εμφανίζονται στον ΠΙΝΑΚΑ.

3. Στις Ευρωεκλογές 9 Ιουνίου 2024 
έλαβαν μέρος 31 Κόμματα.

Ψήφοι Έδρες
ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 18 7
ΣΥΡΙΖΑ  - Π.Σ. 13 4
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 9 3
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ 5 2
ΚΚΕ 9 2
ΝΙΚΗ - 1
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 5 1
ΦΩΝΗ ΛΟΓΙΚΗΣ 2 1
ΜΕΡΑ 25 1
ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ 1
ΔΗΜΟΚΡΑΤΕΣ 3
ΠΑΤΡΙΩΤΕΣ 1
ΕΠΑΜ 2
ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ 1
ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΙ 1

Σύσκεψη για την Προστασία της Οίτης Ευρωεκλογές
9 Ιουνίου 2024
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Χρονικό της μετανάστευσης
από την Κουκουβίστα στην Αμερική     ΜΕΡΟΣ Α

Ένα ιδιαίτερα σημαντικό κομμάτι της ιστορίας του χωριού μας είναι η μετανάστευση στις Η.Π.Α. στις 
αρχές του προηγούμενου αιώνα. Ένα ενδιαφέρον χρονικό για τη μετανάστευση αυτή δημοσιεύουμε. Τα 
στοιχεία προέρχονται από τα αρχεία τού Εllis Island και από έρευνα του κ. Κωνσταντίνου Μπαλωμένου 
που αφορά τον Ν. Φωκίδος. Τον ευχαριστούμε!

Θέλοντας να εμπλουτίσουμε αυτή την εργασία - μελέτη και να τιμήσουμε τους ανθρώπους αυτούς που 
ξόδεψαν τα καλύτερα χρόνια τους στα ξένα, και που κάποιοι δεν ξαναείδαν τον τόπο τους, αναζητούμε 
για τους μετανάστες αυτούς φωτογραφικό ή και άλλο πληροφοριακό υλικό από τους απογόνους τους στις 
ΗΠΑ και την Ελλάδα, και παρακαλούμε για την βοήθειά τους.

1.11 Απριλίου του 1890 φτάνουν  
οι πρώτοι Έλληνες στο Ellis Island

Εκτός από την υγεία τους, μοναδική προϋπόθεση 
για να τους επιτραπεί η είσοδος στην χώρα, ήταν να 
έχουν μαζί τους 25 δολάρια, ώστε να καταφέρουν να 
επιβιώσουν μέχρι να βρουν μια δουλειά.

Συνολικά έγιναν 28 ταξίδια που διακίνησαν τους 
84 μετανάστες της Κουκουβίστας από το 1904 έως 
το 1921. Οι περισσότεροι μετανάστες (28) προτί-
μησαν το λιμάνι της Πάτρας, ενώ από το λιμάνι του 
Πειραιά έφυγαν 17. Άλλοι 16 μετανάστες αναχώ-
ρησαν από το λιμάνι της Μασσαλίας, 11 μετανά-
στες έφυγαν από το γαλλικό λιμάνι της Χάβρης, 
6 μετανάστες από το ιταλικό λιμάνι της Νάπολης, 
ενώ κάποιοι άλλοι μετανάστες έφυγαν από την 
Τεργέστη. Τα ταξίδια διαρκούσαν 2-3 εβδομάδες, 
ανάλογα με το πλοίο. Από το αμερικανικό αρχείο 
του Ellis Island (μέσω του internet) βρέθηκαν οι 
(περισσότεροι) μετανάστες της Κουκουβίστας που 
έφτασαν στις ΗΠΑ και καταγράφηκαν εκεί. Από τα 
μέχρι τώρα υπάρχοντα στοιχεία, πρωτοπόρος με-
τανάστης της Κουκουβίστας ήταν ο Γεώργιος Πριό-
βολος, που έφυγε μόνος το έτος 1904. Από την Ελ-
λάδα έφυγε με πλοίο και πήγε πρώτα στην Ιταλία. 
Στις 28 Απριλίου 1904, από το ιταλικό λιμάνι της 
Νάπολης ταξίδεψε με το πλοίο «Roma» και στις 
11 Μαΐου 1904 έφτασε στην Αμερική. Ήταν τότε 
24 ετών. Με 50 δολάρια (για τα πρώτα του έξοδα), 
πήγαινε για δουλειά εργάτη στην Νέα Υόρκη, όπου 
ήταν ο εξάδερφός του Δημήτριος Καροπλεσίτης.

2. Σημαντική αύξηση του αριθμού μεταναστών 
το 1907

Στην διάρκεια του έτους έγιναν τρία ταξίδια (2 
ομαδικά και 1 από μεμονωμένο άτομο) που έκα-
ναν νέοι άνθρωποι της Κουκουβίστας. Συνολικά 
έφυγαν 11 άτομα. Πιο συγκεκριμένα:

Η πρώτη ομαδική αναχώρηση το έτος 1907 
έγινε από πενταμελή ομάδα, που συγκρότησαν 
οι: Λεων. Αναγνώστου, Δημ. Δανιήλ, Δήμ. Μαλι-
βίτσης, Γεώρ. Πριόβολος, Παν. Τομαράς, Γεώργ. 
Τούμπας. Από την Ελλάδα αναχώρησαν με πλοίο 
μέχρι την Γαλλία. Στις 30 Μαρτίου 1907, από το 
γαλλικό λιμάνι της Μασσαλίας έφυγαν με το πλοίο 
«Neustria» και στις 20 Απριλίου 1907 «πάτησαν 
πόδι» στο λιμάνι της Νέας Υόρκης.

Για τους μετανάστες αυτούς γνωρίζουμε επίσης 
ότι:

• Ο Λεωνίδας Αναγνώστου ήταν 22 ετών. Πή-
γαινε για δουλειά εργάτη (με 36 δολάρια μαζί του) 
στην Νέα Υόρκη, όπου ήταν ο φίλος του Επαμει-
νώνδας Παναγάκης.

• Ο Δημήτριος Δανιήλ ήταν 22 ετών. Αναζητού-
σε δουλειά εργάτη (με 12 δολάρια στην τσέπη) 
στην Νέα Υόρκη, όπου ήταν ο φίλος του Επαμει-
νώνδας Παναγάκης.

• Ο Δήμος Μαλιβίτσης ήταν 28 ετών. Με 60 δο-
λάρια για τα αναγκαία πρώτα έξοδα, έψαχνε για 
δουλειά εργάτη στην Νέα Υόρκη, όπου ήταν ο κοι-
νός φίλος Επαμεινώνδας Παναγάκης.

• Ο Γεώργιος Πριόβολος ήταν 27 ετών. Προο-
ρισμός του ήταν η Νέα Υόρκη για δουλειά εργάτη 
(έχοντας μαζί του 56 δολάρια), κοντά στον κοινό 
φίλο Επαμεινώνδα Παναγάκη. Πιθανότατα είναι 
αυτός που πήγε για πρώτη το 1904.

• Ο Παναγιώτης Τομαράς ήταν 25 ετών. Με 20 
δολάρια μαζί του, πήγαινε για δουλειά εργάτη στην 
Νέα Υόρκη, όπου ήταν ο φίλος Επαμεινώνδας Πα-
ναγάκης.

• Ο Γεώργιος Τούμπας ήταν 24 ετών. Ως εργά-
της, με 55 δολάρια στην τσέπη, έψαχνε για δουλειά 
στην Νέα Υόρκη, με γνωστό του εκεί τον κοινό φίλο 
Επαμεινώνδα Παναγάκη.

Η δεύτερη ομαδική αναχώρηση στο 1907 πε-
ριλάμβανε τέσσερα άτομα, τους: Αρ. Δανιήλ, Κων. 
Κόλλια, Χαρ. Μαλιβίτση, Γεώρ. Χριστοδούλου. 
Αναχώρησαν από το λιμάνι της Πάτρας στις 15 
Οκτωβρίου 1907 με το πλοίο «Alice» και στις 2 Νο-
εμβρίου 1907 αποβιβάστηκαν στο λιμάνι της Νέας 
Υόρκης.

O Aριστείδης Δανιήλ ήταν 20 ετών. Ο πατέρας 
του στην Κουκουβίστα λεγόταν Ευθύμιος. Πήγαινε 
για δουλειά εργάτη μέ 20$ για τά πρώτα του έξοδα, 
στο Πόρτλαντ τού Όρεγκον, όπου ήταν ο αδερφός 
του Τζέιμς Δανιήλ.

Ο Κωνσταντίνος Κόλλιας ήταν 20 ετών. Ο πα-
τέρας του στο χωριό λεγόταν Ευθύμιος. Με 15$ 
στήν τσέπη αναζητούσε δουλειά στό Πόρτλαντ τού 
‘Ορεγκον όπου ήταν ο φίλος του Δημ. Αλεξίου.

Ο Χαράλαμπος Μαλιβίτσης ήταν 20 ετών. Ως 
τόπο γέννησης δήλωσε την Κουκουβίστα, αλλά ως 
τόπο τελευταίας διαμονής δήλωσε τό Λαύριο! Μέ 
18$ στήν τσέπη έψαχνε γιά δουλειά στο Πόρτλαντ 
του Όρεγκον, όπου ήταν ο φίλος του Δήμος Μαλι-
βίτσης.

Ο Γεώργιος Χριστοδούλου ήταν 20 ετών. Ο πα-
τέρας του λεγόταν Παναγιώτης. Προορισμός του 
μέ 18$ γιά δουλειά ήταν το Πόρτλαντ τού Όρεγκον, 
όπου ήταν ο φίλος του Τζέιμς Δανιήλ. 

(επιμέλεια: Γιώργος Κουμπούρης, Γιάννης Καλόγηρος)
Η συnέχεια σε επόμενο τεύχος.
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Την Δευτέρα 24 Ιουνίου 2024, 
εορτή του Αγίου Πνεύματος, 
πραγματοποιήθηκε πανηγυρι-
κή Θεία Λειτουργία στο ομώνυ-
μο εκκλησάκι του χωριού μας με 
την συμμετοχή μεγάλου αριθμού 
επισκεπτών. Το «παρών» έδω-
σαν ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης 
και Βουλευτής Φωκίδας Ιωάννης 
Μπούγας, η Αντιδήμαρχος Δ.Ε. 
Γραβιάς Αθηνά Χριστοδούλου, ο 
πρόεδρος ΔΕΥΑ/δήμου Δελφών 
Ιωάννης Μανανάς, ο πρόεδρος 

Δωδεκανησιακών Σωματείων Ιω-
άννης Φραγγούλης, ο πρόεδρος 
του χωριού μας Δημήτριος Τσια-
μπάς, οι πρόεδροι των γειτονικών 
χωριών Γραβιάς, Βάριανης, Οινο-
χωρίου, Σκλήθρου, και εκπρόσω-
ποι συλλόγων και σωματείων.

Ακολούθησε η καθιερωμένη 
αρτοκλασία του Συνδέσμου και 
στη συνέχεια κέρασμα των επι-
σκεπτών κάτω από τον ίσκιο των 
αιωνόβιων πλατάνων, στον περί-
βολο της εκκλησίας.

Στη συνέχεια οι επισκέπτες 
οδηγήθηκαν στο μνημείο μαρτυρι-
κής μνήμης, όπου σε μία λιτή και 
άκρως συγκινητική τελετή, με την 
συμπλήρωση 80 χρόνων, απο-
δόθηκαν οι δέουσες τιμές στους 
33 φονευθέντες από τα ναζιστικά 
στρατεύματα κατοχής εκείνη τη 
«μαύρη» μέρα της 5ης Ιανουαρί-
ου 1944.

Τον πανηγυρικό της ημέρας εκ-
φώνησε ο Παναγιώτης Ζούγρος, 
εγγονός φονευθέντος, ο οποίος 
με μεστό και συγκινητικό λόγο με-
τέφερε στη μνήμη μας «ζωντανά» 
τα γεγονότα εκείνης της ημέρας, 
που σήμερα αποτελούν διδάγμα-
τα για μας και τις επόμενες γενιές.

Ακόμα μεγαλύτερη συγκίνη-
ση επέφερε ο χαιρετισμός που 
απηύθυναν τόσο η κόρη του εκτε-
λεσθέντος Παναγιώτη Ζούγρου, 
Παναγιώτα Ζούγρου – Χρηστίδη 
που ήλθε από την Καλιφόρνια για 
αυτή την εκδήλωση, όσο και της 
ανιψιάς του φονευθέντος Μιχάλη 
Κουτλάκη, Σοφίας Μαστοράκου 
από την ηρωική Νήσο Κάσο.

Καθήκον μας και χρέος μας 
ιερό, να συνεχίσουμε να διατη-
ρούμε τη μνήμη τους ζωντανή.

Η τοπική κοινότητα Καλοσκοπής την 2η εβδομάδα του Ιουνίου 2024 με εργάτες του Δήμου, πραγματο-
ποίησε καθαριότητα και κόψιμο χόρτων στους δρόμους και τα μονοπάτια του χωριού. Στις 16 Ιουνίου 2024 
με 2 μηχανήματα κλαδοκοπής και θρυμματιστή κλαδιών, άνοιξε τους δρόμους προς Κεφαλόβρυσο, Γενέση 
και μέσα στο χωριό. Το χωριό μας περιβάλλεται από πυκνό ελατόδασος, αλλά και δίπλα στα σπίτια έχουν 
γιγαντωθεί σπάρτα, κέδρα, ακακίες, πουρνάρια, πλατάνια, τα οποία μαζί με τα βάτα, τα κουρμπένια, τους 
κισσούς και τα χόρτα, τείνουν να σκεπάσουν δρόμους, μονοπάτια, οικόπεδα και σπίτια ακόμα. Γι’ αυτό, 
χρειάζονται κόψιμο 2 και 3 φορές τον χρόνο.

Εορτή Αγίου Πνεύματος 2024  
και εκδηλώσεις μνήμης 80 χρόνων στην Αγία Τριάδα

Κλαδοκοπή και κόψιμο χόρτων

H Παναγιώτα Ζούγρου καταθέτει στεφάνι, Φωτο: από το αρχείο του Συνδέσμου
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Μετά από 30 και πλέον χρόνια, που τοποθετήθηκαν για πρώτη φορά οι πινακίδες σήμανσης με τον 
λογότυπο «Το μπαλκόνι της Γκιώνας η ομορφιά της Ρούμελης», τοποθετήθηκαν νέες με ενέργειες του Συν-
δέσμου. Η εταιρεία ΚΟΥΤΣΟΥΒΕΛΗΣ Α.Ε. ανέλαβε το κόστος και οι συγχωριανοί μας αλβανικής καταγωγής 
Βασίλης Σαλάι με τον βοηθό του Νικόλα ανέλαβαν δωρεάν την τοποθέτησή τους στο 51 χιλιόμετρο, στο 
Πουρναράκι και στις Βρύζες. Τους ευχαριστούμε.

Καλοσκοπή «Το μπαλκόνι της Γκιώνας η ομορφιά της Ρούμελης»

Φωτο: από το αρχείο του Συνδέσμου

Την Τρίτη 13 Αυγούστου 2024 από τις 10:00 – 13:00, θα πραγ-
ματοποιηθεί ανοιχτή εθελοντική αιμοδοσία, στην πλατεία 

του χωριού έξω από την εκκλησία του Αγίου Γεωργίου. Στην 
εθελοντική αιμοδοσία καλούνται να συμμετάσχουν 

όσα από τα μέλη μας επιθυμούν και μπορούν. Με 
αυτή την ανιδιοτελή και πολύτιμη προσφορά τους, 

θα συνεισφέρουν και θα ενισχύσουν την Τράπεζα 
Αίματος που διατηρεί ο Σύνδεσμός μας στο Γε-

νικό Νοσοκομείο Άμφισσας.

Την περσινή περίοδο η ακύρωση της αιμο-
δοσίας λόγω της έξαρσης ιογενών ιώσεων 
στο χωριό, είχε ως αποτέλεσμα αρκετοί 
συγχωριανοί μας που είχαν ανάγκη αίμα-
τος να μην εξυπηρετηθούν με όποιες συ-
νέπειες αυτό συνεπάγεται.

Εκτιμούμε ότι στην προγραμματιζόμενη 
αιμοδοσία θα έχουμε μαζική προσέλευ-
ση εθελοντών αιμοδοτών ώστε να καλύ-
πτονται πλήρως οι ανάγκες μας όλη την 
επόμενη χρονιά.

Ο Σύνδεσμός μας αποτελεί επίσημο φο-
ρέα αιμοδοσίας και είναι εγγεγραμμέ-
νος στις «Κεντρικές Ηλεκτρονικές Υπη-
ρεσίες Διαχείρισης Εθνικού Μητρώου 
Εθελοντών Αιμοδοτών» με Α.Μ. 12800, 
συνεργαζόμενος με το Γ.Ν. ΑΜΦΙΣΣΑΣ.

Εθελοντική Αιμοδοσία στην Καλοσκοπή
Τρίτη 13 Αυγούστου 2024
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Α Υ Τ Ο Ι  Π Ο Υ  Δ Ε Ν  Μ Α Σ  Ξ Ε Χ Ν Ο Υ Ν
Νο ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟ
176 Κόλλιας Γεώργιος του Δημητρίου. 50
177 Παπακώστα Φωτεινή (Φοίβη) του Ευθυμίου. 50

178

Μπάνος Σταμάτης του Ευαγγέλου στη μνήμη της 
μητέρας του Ευθυμίας Μπουκουβάλα – Μπάνου, 
του παππού του Μπουκουβάλα Ιωάννη, του θείου 
του Μπουκουβάλα Παναγιώτη και της θείας του 
Μπουκουβάλα – Αποστολοπούλου Μαρίας.

1.000

179 Βλάχου – Στογιάννη Ελένη του Ηλία. 50
180 Έσοδα εκδήλωσης «Απελευθέρωση του Κάστρου 

των Σαλώνων». 140
181 Βλάχου – Νταλίπη Αθηνά. 50
182 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από διάθεση βιβλίων 

και ειδών λαϊκής τέχνης. 50
183 Αχλαδάς Νικόλαος του Χαράλαμπου (Λαμία). 50
184 Κυρίτση Βάγια του Παναγιώτη. 50
185 Εταιρεία ΚΟΥΤΣΟΥΒΕΛΗΣ Α.Ε. για την αγορά 

πινακίδων οδοσήμανσης. 470

186 Εταιρεία ΚΟΥΤΣΟΥΒΕΛΗΣ Α.Ε. για την αγορά 
πινακίδων οδοσήμανσης. 465

187
Κούκιαρης Ντίνος στη μνήμη των γονέων του 
Σωτήρη και Χρυσάνθης Κούκιαρη και της γιαγιάς του 
Παναγιώτας Κούκιαρη – Βλάχου.

100

188
Οικογένεια Λιάμπου Βασιλικής τα τέκνα και τα 
εγγόνια στη μνήμη του συζύγου, πατέρα και 
παππού, Αθανασίου Λιάμπου.

200

189 ΑΚΥΡΗ
190 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από διάθεση βιβλίων 

και ειδών λαϊκής τέχνης. 30

Νο ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟ

191
Χρηστίδης Ευάγγελος στη μνήμη των γονέων του 
Χαράλαμπου και Παναγιώτας Χρηστίδη και του 
εξαδέλφου Λάμπρου Ζ. Αχλαδά.

100

192
Οικογένεια Παύλου Χρηστίδη στη μνήμη των γονέων 
τους Χαράλαμπου και Παναγιώτας Χρηστίδη και του 
εξαδέλφου τους Λάμπρου Ζ. Αχλαδά.

100

193 Ανδρεάκης Κωνσταντίνος και Μπέκου Μαρία, για τις 
καλοκαιρινές εκδηλώσεις του Συνδέσμου. 50

194 Οικογένεια Κάλλη Μαρίας στη μνήμη συζύγου 
πατέρα και παππού Βασίλη Κάλλη του Αρτεμίου. 50

195 Οικογένεια Χριστοδούλου Παναγιώτη του Νικολάου 
στη μνήμη των γονέων του Νικολάου και Ασημίνας. 50

196 Γεωργία και Ράνια Λευκαδίτη του Δημητρίου. 50
197 Παναγιώτα (Γιούλη) Δανιήλ του Βασιλείου στη μνήμη 

του πατέρα της Βασίλη Ιωαν. Δανιήλ. 25

198 Ιωάννης Δανιήλ του Βασιλείου στη μνήμη του 
πατέρα του Βασίλη Ιωαν. Δανιήλ. 25

199 Αχλαδάς Λάμπρος του Ιωάννη. 50
200 Παπαδοπούλου Ολυμπία (Φίλη του χωριού). 20
201 Πίτσα Κόλλια (ΗΠΑ). 100

202
Ορφανίδου Πέπη στη μνήμη του συζύγου της 
Βασίλη Ορφανίδη και των γονέων της Μαρίας και 
Ηρακλή Κατσαρέλη.

100

203 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από διάθεση βιβλίων 
και ειδών λαϊκής τέχνης. 80

204 Ζούγρος Νικηφόρος και Έφη στη μνήμη της μητέρας 
τους Κατίνας Πριοβόλου (Κουγιούφα). 200

Στην κατάθεση των συνδρομών μπορείτε να χρησιμοποιείτε τον ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ του Συνδέσμου στην EUROΒΑΝΚ με αριθμό 0026.0408.83.0200334049  
& IBAN GR3602604080000830200334049 στο όνομα, ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΛΟΣΚΟΠΙΤΩΝ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ».

Παρακαλούνται τα μέλη μας, που καταθέτουν συνδρομή με e-banking, να αναγράφουν στην κατάθεση Επώνυμο, Όνομα και όνομα πατρός, ενώ τον σκοπό της 
κατάθεσης, επειδή στο σύστημα δεν εμφανίζεται όλη η αιτιολογία, να μας τον στέλνουν με email ή να ενημερώνουν τηλεφωνικά κάποιο από τα μέλη του Δ.Σ.

Δραστηριότητες του Συνδέσμου
• Το Σάββατο 30 Μαρτίου, ομάδα 
τριάντα συγχωριανών μας παρακο-
λούθησε την θεατρική παράσταση 
«Σεσουάρ για Δολοφόνους» στο θέ-
ατρο ΛΑΜΠΕΤΗ. Συνεχίζοντας την 
βραδινή διασκέδαση, κατέληξαν στο 
καφέ – μπάρ ALLEY του συγχωρια-
νού μας Γιάννη Αλεξίου.
• Στις 13 και 14 Απριλίου 2024, ο 
Σύνδεσμος συμμετείχε ενεργά στις 
εκδηλώσεις απελευθέρωσης του 
Κάστρου των Σαλώνων.
• Στις 5 και 6 Μαΐου 2024, εορτή του 
Αγίου Γεωργίου, ο πρόεδρος και 
μέλη του Δ.Σ. του Συνδέσμου συμ-
μετείχαν στον εσπερινό και στην πα-
νηγυρική Θεία Λειτουργία του ομώ-
νυμου ναού στο χωριό μας.

• Στις 8 Μαΐου 2024 ο πρόεδρος του 
Δ.Σ. του Συνδέσμου Νάκος Γεωρ-
γίου και το μέλος Γιώργος Κόλλιας, 
συμμετείχαν στην συνάντηση/σύ-
σκεψη που έγινε στο «ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ - 
ΟΙΤΗ», με πρωτοβουλία της «Κίνη-
σης Πολιτών για την Προστασία της 
Οίτης» και εκπροσώπων των συλ-
λόγων των χωριών της περιοχής.
• Στις 24 Μαΐου 2024 ο πρόεδρος και 
ο αντιπρόεδρος του Δ.Σ. του Συνδέ-
σμου Νάκος Γεωργίου και Παναγιώ-
της Τομαράς, είχαν συνάντηση με 
τον πρόεδρο του Μαυρολιθαρίου 
Χρήστο Χαλέτσο, για συνεργασία 
στην οργάνωση εκδήλωσης για τα 
Μαρτυρικά χωριά το καλοκαίρι του 
2024 στο Μαυρολιθάρι.

• Στις 4 Ιουνίου 2024 έγινε από εθε-
λοντές του Συνδέσμου καθαρισμός 
και ευπρεπισμός των μνημείων 
στον Σταυρό και στου Στεφάν΄ το 
Λιβάδι.
• Την Πέμπτη 6 Ιουνίου 2024, δεκα-
πέντε συγχωριανοί μας, παραβρέ-
θηκαν στα εγκαίνια της ιστορικής 
& εικαστικής έκθεσης «Χαραή – 24 
Σημάδια για την Κάσο» στο Μου-
σείο της Πόλεως των Αθηνών.
• Την Κυριακή 9 Ιουνίου 2024 ο 
πρόεδρος του Δ.Σ. του Συνδέσμου 
παρέστη στις εκδηλώσεις μνήμης 
για τον βομβαρδισμό από τα Ιταλικά 
στρατεύματα το 1942, του γειτονι-
κού μας χωριού, του Οινοχωρίου.

Επικοινωνία με τα μέλη του Δ.Σ.
Νάκος Γεωργίου, Πρόεδρος 6944736677, Παναγιώτης Τομαράς, Αντιπρόεδρος 6985110746
Ελένη Θεοχάρη, Γενική Γραμματέας 6977413812, Γιώτα Χριστοδούλου, Ταμίας 6979321905

Φώτης Βλάχος, μέλος 6977432261, Γιάννης Καλόγηρος, μέλος 6978476168,  
Δήμητρα Γρηγοροπούλου, μέλος 6980044148
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Το Δ.Σ. του Συνδέσμου ευχαριστεί:
➜  Τα μέλη του Συνδέσμου που συμμετείχαν, με παραδοσιακές φορεσιές, στις εκδηλώσεις «Απελευθέρωσης του Κάστρου 

των Σαλώνων»: Βλάχο Ιωάννη, Κολλύρη Σταύρο, Κυριαζή Κωνσταντίνο, Τομαρά Παναγιώτη, Χριστοδούλου Γεώργιο και 
τα παιδιά: Κομνάκο Φίλιππο, Κομνάκου Κλειώ, Πριοβόλου Νεκταρία, Χριστοδούλου Μάριο και Χριστοδούλου Μαρίνα. 
Επιπλέον, ευχαριστεί και τους περίπου τριάντα συγχωριανούς μας που παρακολούθησαν τις εκδηλώσεις.

➜  Τον Πριόβολο Παναγιώτη, τον Καραντάσιο Νικόλαο, την Μώρη Ανθούλα και την Ραπτοπούλου Μαρία, που μας έδωσαν 
φωτογραφίες από το αρχείο τους (σχετικές με το Δημοτικό Σχολείο Καλοσκοπής), για τον εμπλουτισμό της Μόνιμης 
Λαογραφικής Έκθεσης Καλοσκοπής.

➜  Τον Καμπάνη Ιωάννη για την δωρεάν παροχή ηλεκτρολογικών εργασιών στην Λαογραφική Έκθεση.
➜  Την Ζούγρου – Χρηστίδη Παναγιώτα (ΗΠΑ), για την χρηματοδότηση με το ποσό των 5.000 ευρώ (σύμφωνα και με την 

επιθυμία του εκλιπόντος συζύγου της Δημήτρη Χρηστίδη) των εργασιών επέκτασης και αναβάθμισης της Λαογραφικής 
Έκθεσης Καλοσκοπής. Πιο συγκεκριμένα για: μουσειογραφική μελέτη, γραφιστικό σχεδιασμό, δημιουργία βίντεο με τα 
ιστορικά γεγονότα του χωριού μας την περίοδο 1940-1950, εκτυπώσεις, κατασκευή προθηκών, προμήθεια τηλεόρασης 
και ηλεκτρολογικού υλικού.

➜  Τον Μπάνο Σταμάτη, για την ενίσχυση του έργου επέκτασης της Λαογραφικής Έκθεσης Καλοσκοπής με το ποσό των 
1.000 ευρώ.

➜  Την Νισυραίου Χριστιάνα, για την διάθεση στην Λαογραφική Έκθεση Καλοσκοπής χειροποίητων κοσμημάτων προκειμέ-
νου να διατίθενται στους επισκέπτες και να έχει έσοδα ο Σύνδεσμος.

➜  Τον Βασίλη Σαλάι και τον βοηθό του Νικόλα, για την παραλαβή, μεταφορά (από την Άμφισσα στην Καλοσκοπή) των 
πινακίδων οδοσήμανσης, καθώς και την τοποθέτησή τους.

➜  Την εταιρεία ΚΟΥΤΣΟΥΒΕΛΗΣ Α.Ε. η οποία ανέλαβε το κόστος των τριών (3) πινακίδων οδοσήμανσης προς την Καλο-
σκοπή στο 51 χιλιόμετρο, στο Πουρναράκι και στις Βρύζες.

➜  Το Λογιστικό Γραφείο του Γιάννη Γρηγοράκου, για την συνεχή λογιστική υποστήριξη που παρέχει στον Σύνδεσμο.
➜  Τον δικηγόρο Ευάγγελο Παλούκη, για την νομική υποστήριξη που παρέχει στον Σύνδεσμο.

Νέοι επιστήμονες
● Η Βασιλική Κολλύρη του Σταύρου ολοκλήρωσε τις σπουδές της στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης της 
Σχολής Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης και έλαβε το πτυχίο της στις 29 Μαρτίου 2024.
● Ο Ιάσονας Κόλλιας του Νικολάου ολοκλήρωσε τις σπουδές του στο Τμήμα Οικονομικής Επιστήμης του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών και έλαβε το πτυχίο του και ορκίστηκε στις 25 Ιουνίου 2024.
Τους ευχόμαστε καλή σταδιοδρομία.

Η αξία του «ταξιδεύειν»
«Πολλές φορές αναρωτιόμαστε ποιο είναι το πολυτιμότερο συστατικό της ευτυχίας, η πεμπτουσία της ζωής 
που αξίζει να παλέψουμε για να κατακτήσουμε, έτσι ώστε να φτάσουμε έστω κι ένα βήμα πιο κοντά στην 
πολυπόθητη ευδαιμονία. Αν και η ευτυχία είναι κάτι εντελώς υποκειμενικό για τον κάθε άνθρωπο, οι περισ-
σότεροι τουλάχιστον από εμάς θα συμφωνούσαμε πως ευτυχία είναι αδιαμφισβήτητα μια ευρεία συλλογή 
στιγμών, στιγμών ιδιαίτερων και ξεχωριστών για τον καθένα από εμάς.
Πολύτιμες και ανεξίτηλες στη μνήμη στιγμές μπορούν να μας χαρίσουν πολλά και διαφορετικά πράγματα 
στη ζωή. Ένα από αυτά είναι και τα ταξίδια. Η αξία των ταξιδιών είναι από κάθε άποψη ανεκτίμητη. Κι αυτό, 
γιατί τα ταξίδια έχουν το μοναδικό χάρισμα να συνδυάζουν όλα αυτά τα συστατικά στοιχεία που χρειάζεται 
πραγματικά ο άνθρωπος προκειμένου να εξελιχθεί πνευματικά και ψυχικά, να ολοκληρωθεί και τελικά να 
ευτυχήσει. Πνευματικές κατακτήσεις για όσους «ορέγονται φύσει του ειδέναι», απεριόριστη ψυχα-
γωγία, αλλά και ψυχική και σωματική υγεία είναι τα οφέλη που μπορεί κανείς να αποκομίσει 
από ένα απλό ταξίδι.
Ακόμη, ο συγχρωτισμός ανθρώπων ενδεχομένως διαφορετικής εθνικής 
προέλευσης και κουλτούρας, σε συνδυασμό με την πνευματική 
μέθεξη με τον πολιτισμό του τόπου που επισκέπτεται κανείς, 
συμβάλλουν στην ευρύτερη μόρφωση του ανθρώπου, τη 
διεύρυνση των πνευματικών του οριζόντων, καθώς και τη 
γνώση και υιοθέτηση νέων τρόπων ζωής και σκέψης.»

(*) Πανελλαδικές εξετάσεις 2024 – Νεοελληνική γλώσσα και λογοτεχνία. Επιλογή (τμήματα) από το κείμενο 
της Ηλέκτρας Χατζηδημητρίου 12-08-2016.

Το Διοικητικό Συμβούλιο εύχεται στα παιδιά που συμμετείχαν  
στις πανελλαδικές εξετάσεις 2024 Καλή Επιτυχία!
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ΧΑΡΑΗ - 24 σημάδια για την Κάσο
200 έτη από το Ολοκαύτωμα της Μαρτυρικής  

Νήσου Κάσου 7-8 Ιουνίου 1824

Δημοτικό τραγούδι της Κάσου

Μαύρο πουλάκι κάθεται στης Κάσου τ’ αγριοβούνι, 
βγάλλει φωνίτσα θλιερή και μαύρο μοιρολόι.
-Μάνα, κλαμός και βουγκητός εις το νησί της Κάσου!
Η μάνα κλαίει το παιδί και το παιδί τη μάνα
κι ο αερφός την αερφή κι άουρος τηκ καλήτ του.
Μπάς και πανούκλα πλάκωσε, μπάς και σεισμός εΐνη;
Μηδέ πανούκλα πλάκωσε, μητέ σεισμός εΐνη,
Χουσεΐν πασιάς επλάκωσεν από την Αλεξάντρα.
Γίνονται στίβες τα κορμιά, τα αίματα ποτάμια.
Σφάζουν τους γέρους και τις γριές κι όλα τα παλλικάρια
τις κοπελλιές και τα μωρά στη φλότα τους μπαρκάρουν
σκλάβους να τους πουλήσουσι στης Μπαρμπαριάς τα 
μέρη…
Και μια απ’ τις σκλάβες ήλεγε με θλιερή φωνίτσα.
Χίλια κι αν κάμεις, Χουσεΐν, χίλια κι αν μας πουλήσεις,
εμείς του Τούρκου το σπαθί ‘εθ θα το φοηθούμε
γιά θα μας κόψεις ούλους μας, για λευτεριά θα ‘ούμε. 

Εγκαινιάστηκε την Πέμπτη 6 Ιουνίου 2024, στις 
19:00 στο Μουσείο της Πόλεως των Αθηνών η ιστο-
ρική & εικαστική έκθεση «Χαραή 24 Σημάδια για την 
Κάσο». Πρόκειται για ένα σύνθετο αφιέρωμα μνήμης 
με αφορμή την επέτειο των 200 ετών από το Ολοκαύ-
τωμα της Μαρτυρικής Νήσου Κάσου που πραγματο-
ποιείται σε συνδιοργάνωση του Λυκείου των Ελλη-
νίδων της Κάσου και του Μουσείου της Πόλεως των 
Αθηνών, σε επιμέλεια της αρχαιολόγου και ιστορικού 
τέχνης Ίριδας Κρητικού, με την παρουσίαση σημαντι-
κών ιστορικών κειμηλίων και με τη συμμετοχή είκοσι 
τεσσάρων διακεκριμένων εικαστικών από την Κάσο, 
ταα Δωδεκάνησα και την υπόλοιπη Ελλάδα.

Στην νεότερη ελληνική ιστορική μνήμη, ανεξίτηλο 
τραύμα αποτελούν οι ολέθριες σφαγές και το ολοκαύ-
τωμα της Χίου και των Ψαρών, που είχαν ουσιαστι-
κή επίδραση και στην πυροδότηση του παγκόσμιου 
φιλελληνικού κινήματος και την έναρξη του Αγώνα. 
Λιγότερο γνωστή παραμένει μια από τις μελανότερες 
σελίδες της ιστορίας της ελληνικής Επανάστασης: η 
γενοκτονία που συντελέστηκε από τον τουρκοαιγυ-
πτιακό στόλο του Χουσεΐν στην ακριτική Κάσο στις 
7-8 Ιουνίου του 1824 και που ως αποτέλεσμα είχε την 
πλήρη ερήμωση του νησιού.

Η έκθεση θα παρουσιαστεί τον Αύγουστο του 2024 
και στην Κάσο. Η άσβεστη μνημόνευση του «Πατη-
μού» όπως οι ντόπιοι τον αποκαλούν, αποκτά σήμε-
ρα ακόμη μεγαλύτερο βάρος, καθώς στην επέτειο των 
100 ετών το νησί ήταν ιταλοκρατούμενο και συνεπώς 

το γεγονός δεν τιμήθηκε με τη δέουσα οφειλή.
Η Χαραή είναι «το αχνάρι», το σημάδι. Αρχικά σή-

μαινε το σημάδι για τον βοσκό, καθώς η χαραγματιά 
στα αυτιά των αιγοπροβάτων υποδήλωνε τον ιδιοκτή-
τη τους. Με την πάροδο του χρόνου, η χαραή ταυτί-
στηκε με τα οικογενειακά σημάδια – με τα χαρακτηρι-
στικά της ομοιότητας. Οι χαραές είναι οικογενειακές και 
κάθε οικογένεια έχει την δική της. Είναι γνώρισμα και 
δηλωτική ιδιαιτερότητα κάθε οικογένειας και μεταφέρε-
ται από γενιά σε γενιά: «εγνώρισά σε απού τη χαραή», 
δηλαδή από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της οικογέ-
νειάς σου.

Η Χαραή είναι μια ομαδική έκθεση με αντικείμενο 
το σκίρτημα της νήσου Κάσου που επέζησε παρά το 
ολοκαύτωμα.

(*) Στα εγκαίνια παραβρέθηκαν και δεκαπέντε συγχω-
ριανοί μας μεταξύ των οποίων και ο πρόεδρος του Δ.Σ. 
του Συνδέσμου Νάκος Γεωργίου, τον οποίο και ευχαρί-
στησαν δημοσίως οι διοργανωτές της έκθεσης.

Ιούνιος 2024

«Προύχοντες ομογενείς της νήσου Υδρας, μετά δα-
κρύων προσπίπτοντες, παρακαλούμεν την Υμετέραν 
φιλογένειαν, ως αρχηγού των θαλασσινών, να μας 
προφτάσετε θαλάσσιον δύναμιν, επειδή έφτασεν ο 
αιγυπτιακός στόλος και μας έχει ήδη τρεις ημέρας 
καθ’ όλα τα μέρη μπλόκον» – Μάιος 1824
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Τα Τεύχη της εφημερίδας “Η Κουκουβίστα” από 1975 έως 2015 υπάρχουν σε CD. 
Το CD θα το βρείτε στα γραφεία του Συνδέσμου μας.

Πριν 40 χρόνια  

(από το τεύχος 42 Μάρτιος - Απρίλιος 1984)
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Για την επικοινωνία των μελών μας με τον ιερέα του χωριού μας Βλάση Βασίλειο 6987300211
και τους επιτρόπους Καλτσά Κωνσταντίνο 6972694705 και Φέξη Ιωάννη 6944646005

ΓΑΜΟΙ

 Στις 31 Μαρτίου 2024 ο Αριστεί-
δης Πριόβολος του Λουκά και η 
Ζωή Κρανάκη του Ηλία τέλεσαν 
τον γάμο τους στο δημαρχείο 
Περιστερίου. Ακολούθησε γα-
μήλιο τραπέζι και γλέντι σε τα-
βέρνα της περιοχής, στο οποίο 
παραβρέθηκαν συγγενείς και 
φίλοι, μεταξύ των οποίων και 
αρκετοί συγχωριανοί μας.

ΘΑΝΑΤΟΙ 

Λιάμπος Αθανάσιος  
του Δημητρίου
(1940 – 2024)

Στις 13 Μαρτίου 2024 έφυγε 
από κοντά μας ο Αθανάσιος 
Λιάμπος του Δημητρίου, σύζυ-
γος της Βασιλικής Λίτσου και 
πατέρας των Δημήτρη και του 
Κώστα Λιάμπου. Γεννήθηκε 
στις 9 Ιουλίου 1940 στον Πα-
λαμά Καρδίτσας, απ΄ όπου και 
έφυγε για την Αθήνα μετά την 
ολοκλήρωση της στρατιωτικής 
του θητείας. Στην Αθήνα εργά-
στηκε σε διάφορες επιχειρήσεις 
με τελευταία την Coca Cola 
3Ε, στην οποία εργάστηκε για 
τριάντα και πλέον χρόνια μέχρι 
που συνταξιοδοτήθηκε. Άν-
θρωπος αξιοπρεπής, δοτικός 
και συμπονετικός, αξιώθηκε να 
σπουδάσει και να παντρέψει και 
τα δύο του παιδιά και να απο-
κτήσει δύο εγγόνια (την Βίκυ και 
τον Νάσο) από το μεγάλο του 
γιο, τον Δημήτρη.
Καλό σου ταξίδι αγαπημένε σύ-
ζυγε, πατέρα και παππού.
Σε ευχαριστούμε για όλα.
Θα σε θυμόμαστε για πάντα.
Η οικογένεια σου.

Κωστούρος Αθανάσιος  
του Άγγελου
(1934 – 2024)

Στις 28 Μαρτίου 2024 έφυγε 
από την ζωή ο Αθανάσιος Κω-

στούρος του Άγγελου και της 
Αικατερίνης, σε ηλικία 90 ετών. 
Η εξόδιος ακολουθία και η ταφή 
του έγινε την 1η Απριλίου 2024 
στο νεκροταφείο της Καισα-
ριανής. Στην εξόδιο ακολουθία 
παραβρέθηκαν πολλοί συγγε-
νείς, φίλοι και συγχωριανοί και 
αποχαιρέτησαν τον αγαπητό 
τους Θανάση. Άνθρωπος με 
χιούμορ και χαρούμενη διάθε-
ση, αγαπητός και ομιλητικός 
με όλους. Αγαπούσε το χωριό 
του την Καλοσκοπή, το οποίο 
επισκεπτόταν με κάθε ευκαι-
ρία. Από το 1965 και για 30 και 
πλέον χρόνια, διατηρούσε την 
ταβέρνα «Το χάνι της Γραβιάς» 
στην οδό Φωκίδος στους Αμπε-
λοκήπους, την οποία είχαν επι-
σκεφτεί πολλοί συγχωριανοί 
μας και είχαν απολαύσει τους 
εκλεκτούς μεζέδες του Θανάση.
Θα τον θυμόμαστε για πάντα με 
αγάπη.
Η σύζυγός του Γεωργία και η 
κόρη του Νικολίνα.

Σεφερλής Νικόλαος του 
Αθανασίου

(1923 – 2024)

Στις 30 Μαρτίου 2024, ο πολυ-
αγαπημένος μας πατέρας και 
παππούς έφυγε ήρεμα από 
τη ζωή, έχοντας ολοκληρώσει 
πλήρως τον κύκλο – κύκλο που 
κάλυψε έναν ολόκληρο περιπε-
τειώδη αιώνα. Γεννήθηκε στον 
Σέκουλα του νομού Ηλείας, ένα 
μικρό χωριό κοντά στην Ανδρί-
τσαινα, όπου έζησε τα πρώτα 
του χρόνια, δύσκολα χρόνια 
που τα σημάδεψε η πρόωρη 
απώλεια της μητέρας του. Βιο-
παλαιστής από μικρός και αγω-
νιστής, αλλά και άνθρωπος που 
αγαπούσε την τέχνη, και ιδιαίτε-
ρα τη μουσική και το θέατρο, 
προσπάθησε να μην καθοριστεί 
η ζωή του μόνο από το άγχος 
της επιβίωσης. Αγαπητός, επί-
σης, στις παρέες, σκορπούσε 
το γέλιο με τα αστεία του και τις 
απαράμιλλες μεταμφιέσεις του. 
Κάποιοι από τους συγχωρια-
νούς και τις συγχωριανές μας 
θα θυμούνται ίσως τέτοια δρώ-
μενα, όπως και τον ρόλο του ως 
Καραγκιόζη σε θεατρική παρά-
σταση που ανέβηκε στο χωριό 
μας το καλοκαίρι του 1982. 
Αγαπούσε ιδιαίτερα την Καλο-

σκοπή, τόπο καταγωγής της 
γυναίκας του Μαρίας και τόπο 
των καλοκαιρινών (και όχι μόνο) 
διακοπών επί σειρά δεκαετιών. 
Τα τελευταία χρόνια, καθώς δεν 
μπορούσε πια να επισκεφτεί το 
χωριό, πληροφορούνταν τα νέα 
από την εφημερίδα – ζητούσε 
με λαχτάρα να του διαβάζουμε 
τις σελίδες της, ξεκινώντας 
πάντα από τη στήλη των κοι-
νωνικών. Σήμερα, η ίδια στήλη 
θα περιλαμβάνει και λίγες λέξεις 
για εκείνον… Ας είναι ελαφρύ το 
χώμα που τον σκεπάζει.
Νότα Σεφερλή

Η στήλη, τιμώντας τη μνήμη του 
εκλιπόντα, δημοσιεύει και πάλι 
το ποίημα του «Ονειροπερπα-
τήματα» που είχε φιλοξενηθεί 
στο τεύχος 37 του δελτίου μας, 
το 1983, με υπογραφή «Καλο-
σκοπίτης».

«Απόψε ονειρεύτηκα πως ήρθε 
καλοκαίρι
και τάχα επερπάταγα  
σ’ αγαπημένα μέρη.
Πήγα στο Κεφαλόβρυσο, 
γύρισα στη Γενέση,
ήπια νερό απ’ την Πηγή,  
όλο δροσιά και γεύση.
Ροβόλησα σιγά-σιγά 
 μέχρι την Κακοτράχη.
Ε, μια κι έφτασα ως εδώ,  
δεν πάω στον Άη Γιαννάκη!
Εστάθηκα κι αγνάντεψα  
ως την Αγιά Τριάδα
κι είδα ψηλά τον Έλατο,  
που μοιάζει σαν λαμπάδα.
Στο χέρι, αγαπημένη μου, 
βαστάω την αγκλίτσα
και παίρνω τον κατήφορο  
και πάω στην Παναγίτσα.
Επήγα και στα Μνήματα,  
στο Στεφανολιβάδι,
Κοτρόνι, Κορακοφωλιά,  
στου Ζαγγανά το χάνι.
Κουράστηκα να περπατώ  
κι έφτασα στη Λυρίτσα
και ξαφνικά, με μια κλωτσιά,  
μ’ εξύπνησε η Μαρίτσα.»

Κάλλης Βασίλειος  
του Αρτεμίου
(1955 – 2024)

Ο Βασίλης έφυγε από την ζωή 
στις 26 Απριλίου 2024 στα 69 
του χρόνια. Η εξόδιος ακολου-
θία και η ταφή του έγιναν στο 

Γ’ Νεκροταφείο Αθηνών τη Μ. 
Δευτέρα 29 Απριλίου 2024.
Γεννήθηκε και μεγάλωσε στην 
αγαπημένη του Καλοσκοπή 
από τον Αρτέμη και την Μαγδα-
ληνή Κάλλη (το γένος Βλάχου). 
Τελείωσε το δημοτικό σχολείο 
του χωριού και στη συνέχεια 
υπηρέτησε στο πολεμικό ναυτι-
κό, από όπου και συνταξιοδοτή-
θηκε μετά από 35 χρόνια με τον 
βαθμό του Πλοιάρχου.
Στην προσωπική του ζωή στά-
θηκε πολύ τυχερός. Παντρεύ-
τηκε την αγαπημένη του Μαρία 
και απέκτησαν δυο κόρες, την 
Ελένη και την Άρτεμη. Είχε την 
χαρά να δει και εγγόνια από τις 
κόρες του, τον Αναστάση και 
τον Θοδωρή.
Αγαπημένε μας πατέρα, σύζυγε 
και φίλε θα σε θυμόμαστε πά-
ντα με αγάπη. 
Καλό σου ταξίδι.

Πριοβόλου Κατίνα  
σύζυγος Γεωργίου

(1926 – 2024)

Στις 13 Ιουνίου 2024, την ημέρα 
της Αναλήψεως, έφυγε από τη 
ζωή η αγαπημένη μας μητέρα, 
γιαγιά και προγιαγιά Κατίνα 
Πριοβόλου. Γεννήθηκε και μεγά-
λωσε στην Αθήνα, παντρεύτηκε 
το 1950 τον Γιώργο Πριόβολο 
(Κουγιούφα) και έζησαν μαζί 50 
χρόνια. Απέκτησαν δύο παιδιά 
την Έφη και τον Αντώνη, και 4 
εγγόνια. Η γιαγιά Κατίνα έζησε 
και χάρηκε και 3 δισέγγονα. Με 
μεγάλη αγάπη μας βοήθησε να 
μεγαλώσουμε τα εγγόνια της, 
τα οποία υπεραγαπούσε αλλά 
και έδωσε στιγμές ανιδιοτε-
λούς αγάπης μέχρι τέλους και 
στα δισέγγονά της. Κοινωνική, 
ακούραστη, εξυπηρετική, δο-
τική και πολύ φιλόξενη πάντα 
η κυρά Κατίνα, όπως την προ-
σφωνούσαν. Χρυσοχέρα, και 
ανοιχτόκαρδη έδινε σε όλους 
ότι μπορούσε.
Έφυγε πλήρης ημερών στα 98 
της χρόνια, ήσυχη, μέσα στην 
αγάπη διδάσκοντάς μας μέχρι 
τέλους την ανιδιοτελή αγάπη. 
Θα έχεις πάντα μια θέση στις 
καρδιές μας άγγελέ μας.
ΕΦΗ ΖΟΥΓΡΟΥ
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Καλοκαίρι 2024 
Πρόγραμμα Εκδηλώσεων

Πέμπτη - Κυριακή   
25 - 28 Ιουλ 2024

09:00 
Στρογγυλό

Σήμανση – Καθαρισμός μονοπάτι  
Στρογγυλό – Μέγα Ρέμα – Στεφάν’ Λιβάδι

Σάββατο 3 Αυγ 2024 21:00 
Πλατεία Προβολή παλαιών Φωτογραφιών και βίντεο

Κυριακή 4 Αυγ 2024 21:00 
Γήπεδο Προβολή ταινίας

Τετάρτη 7 Αυγ 2024 09:00 
Πλατεία

Βόλτα στις γειτονιές του χωριού  
μαθαίνοντας την ιστορία του τόπου μας,  
τα φυτά, τα δένδρα και τα ζώα

Πέμπτη 8 Αυγ 2024 19:00 
Γήπεδο

Εκδήλωση για παιδιά. «Μαζί με την 
¨Σκανδαλίτσα¨ τρελό παιχνίδι και χορό»

Σάββατο 10 Αυγ 2024
19:30

Προαύλιο  
Λαογραφικής

Εκδήλωση για την συμπλήρωση 20 χρόνων 
δημιουργίας και λειτουργίας της  
Μόνιμης Λαογραφικής Έκθεσης Καλοσκοπής

Τρίτη 13 Αυγ 2024 10:00
Πλατεία Αιμοδοσία

Πέμπτη 15 Αυγ 2024 18:00
Κακοτράχη

Αγώνας Δρόμου «Κλασική Διαδρομή» 
(Κεφαλόβρυσο – Κακοτράχη)

Παρασκευή  
16 Αυγ 2024 

21:00 
Πλατεία

Παραδοσιακή Βραδιά στην Πλατεία  
(Σουβλάκι – Μπύρες – Κρασί)

Κυριακή 18 Αυγ 2024 21:00 
Γήπεδο Προβολή ταινίας

Δευτέρα 19 Αυγ 2024 19:00 
Στρογγυλό

Παρουσίαση ιστορικών  
γεγονότων του χωριού
Προσφορά εδεσμάτων – αναψυκτικών – 
Λουκουμάδες

Τετάρτη 21 Αυγ 2024 08:00 
Γήπεδο

Εκδρομή για μικρούς και μεγάλους  
Καλοσκοπή – Ναύπακτος 
Αντίτιμο 20 € - Παιδιά μέχρι 18 ετών δωρεάν

 



παλιά φωτογραφία

Η παραπάνω φωτογραφία θα μπορούσε να έχει τίτλο: «Η επίσκεψη του μετανάστη στο γενέθλιο τόπο». 
Κεντρική μορφή της ο Ευθύμιος Αυγερινός. Έφυγε το 1912 για την Αμερική. Ήταν τότε 24 χρονών.  

Άφησε πίσω τη γυναίκα του, Παναγιώτα Τομαρά και μία κόρη, που πέθαναν το 1918 από τη γρίπη στην Κουκουβίστα.  
Παντρεύτηκε για δεύτερη φορά, στην Αμερική, μετανάστρια με καταγωγή από το Ξυλόκαστρο.  

Απόκτησε δύο παιδιά: τον Νίκο και την Παναγιώτα.  
Επέστρεψε το 1968 σε ηλικία 80 ετών να αποχαιρετήσει την Κουκουβίστα. Πέθανε στο Σηάτλ της Ουάσινγκτον. 
Εδώ, στην Κουκουβίστα με την δεύτερη γυναίκα του, το καλοκαίρι του1968. Όρθια η Κωνσταντία Κουμπούρη.


